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KERESZIUION 
n ismét próbára teszi az embert. sSzörnyü, 

borzal- 

ára Népe egymás közt meghasonlott, lelke el- 

vad hajszába kezdett az arany után, testvér 

ellen kelt. s gazdag mitsem törödött a szegény 

aval. A Föld gazdagsága s kincsei 
felett csak egy- 

áltságos nép rendelkezett, holott 
Isten ajándéka- 

eg kelleti volna illetnie az egész 
emberiséget. Igy 

ki laseankint a szegény népek társadalmával 

n a gazdag népek társadaima s vele együtt 
az a 

Imi egyenlőtjenség, amely magában 
hordozta sok 

inek a csiráját s teremtett végül is egy olyan fe- 

get, amely elkerülhetetlenül a háboru kirobbanásá- 

ároadami és világrend megajakitásának 
a szük- 

éhez vezetett. 

Leresztényi felfogással ezt a nagy viljágégést 

arataként vesszük tudomásul, akkor meg kell 

ak azt is. hogy a kereszténységnek s az emberiségz 

a nagy, minden eddiginél nagyobb probáratélele, 

lküj való. A gondviselés világrendszerében, a 

ok és ezredek történetében a mai háboru uj korz 

és uj éjetet formáló egeményt jelenthet, nekünk 

mn, akik benne élünk korunk vajudásaiban és szen- 

iben, ez a mai háboru egész létünket s énünket meg- 

berek, népek, drámai harcának szörnyü tragé- 

nnek a világtragédiának legnagyobb szenvedő 

ma ismét az ember; az az ember, akiért egykor 

ta magát Krisztus, hogy életével örök példaadást 

jó és tiszta emberi életre tanitson. 

égi világ váza recsegeropog, mert nem épült a 

igazságok és törvények idők viharát ki
biró acéle 

em a számitó és spekuláló ember önz
ése, anyaz 

etrendje készitette azt el. Ez a régi világ 

igadta az Istent arany imádatával és ön
zésével, nem 

a testvéri szeretetet, nem becsülte 
meg a munkás 

s munkáját s ugynevezett vasárnapi 
vallásossága 

hitette, hogy igy van jól ahogy van, hogy ez soha 

nem is lehet. Ez a világ szembehelyezkedett a 

rendjével, a teremtés parancsaival, társadalmi 

égek és ellentétek fejlesztésével és meg
türésével a 

itthonmaradottak áldozata és szenvedése ahhoz képest, 

amit elszenvednek és elszenvedtek katonáink a harctere- 

ken, gelyó- és bombazápor közepette, csikorgó hideg éjz 
szakákban, amikor az emberi jehelet ködcsepjeire fa- 

gyott! Mi is ez az áldozat ahhoz képest, amit katonáink 
hoznak hősi halájukkal és testi szenvedéseikkel! 

Ezért nekünk mindannyiunknak, akik itthon va- 
gyunk, a Geondviselés akarata szerint türelemmel és békés 
lélekkel kell elviselnünk mindazt, amit a háboru reánk is 

kimért Vállaini kell nekünk is e nagy küzdelemben a 
teljes testi és lelki részvételt, nyiltan és felelősséggel kell 
helytállni és teljesiteni kötelességeinket. Megfontojt nyu- 

galommal kell vánalni mindenkinek azt a részt a szenve- 
désből s az áldozathozatajból, amit a sors számára dimért. 
Meglutni ezen kötelességek teljesitése elöl, kényelmesnek 

látszik, de nem válik hasznára közösségünk ügyének. A 
háborus dők külön kötelességet rónak az ki 
maradtak. A háborus idők megteremtott 

együttérzést, a ségi szojgálatot. Az egyéni 

ezzaoozsevasczos 

váltotta a közösségi felfogás. Azok tehát, akik itthon van
- 

nak parancsolóan együttérző közösséget kell, hogy alkos- 

sanak az álaozatolk meghozatalában, a szenvedések enyhi
z 

tésében. 

Nem tudhatjuk, hogy a háboru mikor fog befejeződ- 

ni, de a technikai szellemi és erkölcsi főjénynek körvonajai 

kezdenek kibontakozni azoknak az oldalán, akik a vilá
g 

gazdasági javainak igazságosabb elosztásáért s a népek 

Doldogabb jövőjéért küzdenek. Nem kétséges, hogy a ház 

borut azok fogják megnyerni, akik a számok és frázisok 

bombasztikus tömegeive szembeállitják a szervezett és 

öntudatosan fegyelmezett nemzetközösségek hercikus 

küzdelmét; akik a jobb és boldogabb jövőbe vetett hittel 

vállalják az uj és békésebb Európáért az ádozatot és a 
szenvedést A népek és nemzedékek életét és sorsát for- 
máló nagy küzdelemben, a lelki és anyagi erők gigantikus 

harcában, elérkeztünk a keresztuthoz, amely golgotás stáz 

ciókon keresztül elvezet a világ népeinek megujhodott 

békés krisztusi közösségébe 

PAPP BÉLA dr. (BrasovzBrassó). 

kivánja a háborut és a parlament sem akarta a hadü 
dést, hogy az elnökre bizták, tegyen legjobb belátása 
megfelelően. Camacho köztársasági elnök, aki Rosse 

is vette és kijelentette, hogy Mexikó május huszonny 

hatalmakkal. Gyakorlatilag ez nem változtat a hábor 

azon államok közé, melyek baráti érzületet tanusitot 

olaszoktól lefoglalt és mexikói szofgálatban állott gő 

hadüzenetre. oraiban békétlenséget és elégedetlenséget 
terem- 

embolta a családban a gyermekkultus
zt, meg- 

a faju számára a város divatját, sz
ámüzte a 

hagyományos egyszerü népviseletet s megtani- 

nünket arra, hogy ebben az életben cs
ak ugy ér- 

batenk ha minél több pénzt gyüjtünk, ha 
minél 

gabbak leszünk. Termáészetes, hogy a né
pek és tár- 

ak közötti ellentétek s a nyomában járó liberális- 

ális gazdasági világrend egyensulyának megingása, 

velték a feszüttséget, olyan ellenhatásokat szü
l- 

lyek következményeként jönnie keljett a leszáz 

háborunak. De előbb jött a bolsevizmus, 

megpróbálta még egyszer a keresztényellenes 

zmus megmenteni a világ dolgaiba való beles
zólás 

ségi jogát, hogy annál jobban ráeszméljen az 

2 igazi eszményi és erkölcsi értékekre. A bel- 

thadó világrend a háboruval egy utolsó ellen- 

rohamozott, másképpen már nem tehette. A h
á- 

egpróbálta még egyszer a tisztább, nemesebb 

Aa becsületesebb világrend kialakulását meg- 

ozni. Ma már ég a föld körülöttünk, mindenütt 

robbannak, ágyuk dübörögnek minden vil
ágrészen 

s a harc megkezdődött a régi és uj világ 

zek miatt a mai háboru nem hasonlithat
ó össze 

zajlott háboruk formáival és 
céljaival. A mai 

ege két világnézet küzdelmében va
n. Ha mi is 

ztul itéljük meg mindazt, ami zajlik körülöt- 

ehetetlen, hogy meg ne jássuk Istennek né- 

ő, uj világot formáló és teremtő kezét. B
enne 

annyian a háboru kellős közepében. Bár föle 

nainkat elkerülte eddig a háboru pusztitó 

a háborunak életünkre ható következ- 

tereken édes anák küzdenek a 
fiakkal 

érjek éjnek hónapokon keresztül távol 

halál kaszája bőségesen szedi áldozatát a 

bb a gond, mert ez a háboru vele- 

okozta szenvedések ma egyformán pró- 

n népnek erejét. A megpróbáltatásokban 

Jati különbségek vannak, de azokból min- 

ennie részét s meg kell hoznia áldoza- 

jabb és boldogabb életet. A 

soraiban. Szükebb a mindennapi kenyér, 

épai népek egy sor- 
teljes 

A háboru tovább folyik és nap-nap után uj 

A charkovi nagy csatában csak órák kérdése, hogy az 

felmorzsolják, a tengely légiereje és buvárnaszádai 

terét. Az óceánok, a Jeges-tenger, a Maribi-tenger, 

folyó egyaránt veszedelmes hajózási ut az angolszász 

sülyesztettek el a német repülők tizenhárom ellen 

veltnél és ugyancsak hiába sürgeti a második front 

jaiktól, ágy 

japánok gyors ütemben haladnak előre kinai ter 

gat, hanem észak 
hadjárat befejezése után nem nyug 

Buenos Airesből jelenti a Német Távirati Iroda: 

Mexico Cityből származó hir szerint Camacho köz- 

társasági elnök az országgyulés rendkivül
i ülésén be- 

jelentette, hogy 

Mexikó május 28-tól, csütörtöktől kezdőd
ően 

hadiállapotban levőnek tekinti magát Nám
et- 

országgal, Olaszországgal és Japánnal. 

Camacho elnök kijelentette, hogy Mexikó
nak, nemzet- 

közi kötelezettségvállalásaira való t
ekintettel, nem 

volt más választása, mint ez a határozat. 
Mexikó az 

összes következményekkel számot 
vetve, 

a demokráciák oldalán lépett erre 
az utra. 

A köztársasági elnök támadó szándékkal
 vádolta a 

Német lök há 

A német vezéri főhadiszállás kiegészitő jelentést 

adott ki a Jeges-tengeren folyt tengeri csatáról. 

Eszerint német felder 
délben észrevettek két Murmanszk

 felé haladó erősen 

biztositott angol hajókaravánt
.tt 

A repülő nyoamban megvezedték a t 

repii 

sikerült is már az első percekben egy nyelce
zer 

más hajót megrongáltak és a Szovjetnek szánt hadia 

Litvinov, a Szovjet washingtoni nagykövete 

ukat és páncélosokat nem tudnak küldeni, 

buvárnaszádok, a második front létesitése ped
ig nem 

Junan tartomány után Csekiangot hóditja meg, 
melynek fővár 

„Mexikó memn tehetett máskémté.... 

ellenséves hajókaravánt 

itő repülők pünkösd hétfőn 

Mexikó tegnap óta szmtén hadiállapotban v an a tengelyhatalmakkal. A mexikói nép maga nem 
zenetet, ezért a kepviseiők ugy oidottak meg a kér- 
szerint és a viszonyok által követelt adotisagoknak 

velt mexikéi helytartója, ezt a felnatahnazást igénybe 
olcadika óta hadiaállapotban van a tengely- 
us helyzeten, mert hiszen Mexikó eddig sem tartozott 
tak Németország és szövetségesei iránt. Egy az 
zös elsülyesztése csak ürügy, de nem komoly ok a 

abb sikereket hoz a tengelyhatalmak számára. 
utolsó, még ellenállást kifejtő szovjet csapatokat 

pedig az összes tengereken apasztják az ellenség hajó- 
a Mexikóiöböl, a Mississippi torkolata, A Szent Lőrine- 

tengerészet számára. Legutóbb a Jeges-tengeren 
séges hajót nyolevannyolcezer tonnatartalommal, számos 

nyagot a tengerfenékre küldték. 
hiába sürgetia hadianyagszállitásokat Roose- 

létesitését is. Az amerikaiak feje fő a saját gond 
mert azokra mindenütt lesnek a német repülők és 
időszerü még, - mondotta Rocsevelt. Közben a 
ületen. Ugylátszik, hogy a japán hadvezetősésg 

egyelőre nem India és nem Ausztrála ellen fordul, hanem Cs
ungking-Kinát akarja felszámolni. A burmai 

felé fordult és a kinai csapatolkat maga előtt kergetve. 
osát már el is foglalta. 

tengelyhatalmakat s külön igyekezett bizonyitgatni 
hogy egy mexikói hajót támadás ért volna. 

Rómából jelenti a Stefani-iroda: Az olasz lapok 
nagy cikkekben foglalkoznak a mexikói hadüzenett 
és gunyosan irnak a félelmetes mexikói hadsereg és 

flotta várható támadásáról. Felvetik a kérdést, hova 

tünt Mexikó büszke öntudata, mellyel éveken á 

szembehelyezkedete Amerika és Anglia gazdasá. 

nyomásával? Kérdezik, vajjon Mexikó a 

való beleavatkozásával mit akar meghódital 

mit kell megvédenie a tengelyhatalmakkal szemb 
Megállapítják, hogy a hadüzenet közömbö: 

Olaszországot és szövetségeseit. 

rom napie üldöztek 

tonnás kereskedelmi gőzöst elsüly 



ezer tonnás hajót, 
három másik hajót pedig gyujtóbombákkal felgyuj- 
tottak. Attörve az erős zárótüzet, nemsokára egy 
hatezer tonnás hajót is oly sulyosan találtak bom- 
bákkal, hogy az oldalra dőlt és rövidesen elsülyedt. 
Két másik hajót a bombatalálatok kettészakitottak 
és miután hadianyagot szállitottak, felrobbantak. 

Ujabb harci kötelékek érkeztek 
és több hullámban támadtak a hajókra, melyek közül 
többet elsülyesztettek. Ezek között két hétezer ton- 

A Popolo di Roma stockholmi jelentése szerint 
a szovjet csapatok az északi arcvonalon heves offen- 

zivát inditottak a finn állások ellen. A támadás teljes 
kudarccal járt. Célja az volt, hogy áttörjék a finn 

vonalat és visszafoglalják Finnországot. Taktikai 

okokból a finn és német csapatok 

átengedték a bolsevistákat, majd oldalba 
támadták őket. 

Ezekben a harcokban a finn sicsapatok csodálatos 

A német vezéri főhadiszállás legujabb kiegészi- 
tő jelentése szerint német repülőkötelékek sorozatos 
támadásokat intéztek a keleti harctér hadtápterülete 
ellen. Egy hidat a Donecz-folyón felgyujtottak, több 

vonatot megsemmisitettek, A Donecz-szakaszon meg- 

támadtak egy bekeritete szovjet csapategységet, 

melynek nagy veszteséget okoztak. A lágiharcok sor- 

Ész-kon is sulyos vereséget szenvedtek 
a bolsevisták 

Vasárnap, 1942 

nás is volt. Ekkor a rend már teljesen felbomlott a 
hajókaravánban és az egyes gőzösök menekülni 
igyekeztek. Este hét órakor a német repülők ujból 
rajtaütöttek és elsülyesztettek egy nyolcezer tonnás 
hajót. 

A támadást éjjel is folytatták 
és ekkor sikerült egy tizezer tonnás hajót fenékbe 
furni. A támadási hullámok szerdán szüntek meg, 
amikor az ellenség kilencvenhatezer tonna hajótér- 
veszteséget könyvelhetett el. 

bátorsággal küzdöttek és nagy veszteségeket okoztak 
az ellenségnek. Az oldaltámadás nagy zavarba hozta 
a vörösöket és előnyomulásuk csakhamar 

rendetlen visszavonulássá változott. 
A visszavonulást mintegy száz kilóméteres fronton 
hajtották végre. A politikai biztosok ujabb vörös 
csapatokat vezényeltek a frontnak erre a részére és 
ezek büntetésből valósággal megtizedelték a vissza- 

A Donecz-szakaszon nagy veszteséget okoztak 
egy bekeritett szovjet csapategységmnek 

vonulókat. Különösen a tisztek közül végeztek ki 
számosat. 

rán egyedül itt hat ellenséges gépet lőttek le. 

OLASZ HADTEST IS KÖZDÖTT 
A CHARCOVI CSATABAN 

A Stefani-ügynökség jelentése szerint a charko- 
vi döntő csatában az olasz expediciós hadtest több 
egysége is résztvett és az olasz repülők is tevékenyen 
közremüködtek a hadmüveletekben. ; 

végrehajtását fel 
A hivatalos lap legutóbbi száma törvényrendele- 

tet közöl, mely intézkedik bizonyos birósági bünteté- 
sek végrehajtásának felfüggesztéséről. A törvény- 
rendelet szerint mindazon hadbavonultak vagy moz- 
gositottak büntetése, melyre őket 1940. junius 22-ike 
előtt elkövetett büncselekményekért itélték, a háboru 
befejezéséig, illetve a hadsereg leszereléséig felfüg- 
gesztetik. A büntetőperrendtartás 536-ik szakaszá- 
ban megállapitott esetek kivételével a kiszaboti bün- 
tetés végrehajtását fel lehet függeszteni ha az el 
itélt mezgositott mezőgazdasági munkás felesége, toz ! 

Mezősazdasági munkások birósági iléleteinek 

gesztése addig tart, mig a hadsereg mozgositása 

lehet függeszteni 
vábbá ha a husz évesnél fiatalabb elitélt gazdasági 
munkás, anyja meghalt, apja pedig mozgositva van. 

Ez utobbiakra vonatkozó büntetéseket az az ügyész- 
ség függeszti fel, melynek törvényszéke az itéletet 
hozta, vagy amelynek kerületébe az a biróság tarto- 
zik, mely az itéletet hozta. Az okokat, melyek a fel- 

függesztést indokolttá teszik. hivatalból is figyelem- 

be lehet venni. A büntetés végrehajtásának felfüg- 

megszünik. 

A japán kereske 

A távolkeleti háboru a japán kereskedelmi flot- 
tát a végletekig igénybe vette. Bárhol jelentek meg a 
csapatok, ez mindig csak hajószállitás révén történ. 
hetett, De a kereskedelmi flotta minden igényt ki tu- 
dett elégiteni, mert az utóbbi időben több épitkezés 
történt, mint bármely más országban. Rendkivül ér- 
dekes szemügyre venni a kereskedelmi hajózás ki. 
fejlését annak kezdetétől, annál is inkább, mert most 
van félévszázada annak, hogy a japánok beléptek a 
hajózási világvyersenybe. 1892-ben Japán csak száz- 
harmincnyolcezer tonna ürtartalmu kereskedelmi 
fiottával rendelkezett. Ez a szám azonban a mult szá- 
zad végén háromszorosára szaporodott. Viszont az 

elmult világháboruban már több mint másfél millió 
tonna ürtartalommal rendelkezett a japán kereske- 
delmi flotta, a mostani háboru kitörése előtt pedig 
elérte az ötésfél millió tonnát is. Ezzel Japán elérte a 
világkereskedelmi hajózásban a harmadik helyet. 

Ebben az időben a brit világbirodalom a világ 
egész tonnatartalmának harminc százalékát birta, az 

Egyesült Allamok pedig annak tizenhárom százalé- 
kát. A japán hajóépitő ipar egyben gondoskodott ar. 

ról is, hogy az általa létesitett hajók egyszersmind a 
legmodernebbek és a legjobbak is legyenek. Az Egye- 

IORIIM(Arad) a navviimek szinháza re. 20-10 

delmi Hotta flejlődése 
ötven esztendéő alatt 

együtt viselték ugy az állam, mint a magán hajóépitő 

rendelkezésre semminemü adatok. Mindez csak azt 

sült Allamok tőlük telhetőleg igyekeztek megrögzite- 
ni addigi monopolisztikus helyzetüket és ezért rende. 
letet hoztak, hogy az anyaország és annak birtokai 
között csakis hazai kereskedelmi hajók közlekedhet. 
nek. Azonkivül felemelték a kikötői tartózkodási di- 
jat és egyéb illetményeket az idegen hajókkal szem. 

ben, hogy ezáltal is minél nehezebb legyen a verseny. 
De mindez nem tudta megakadályozni a japán ke- 

reskedelmi flotta további hatalmas fejlődését, sőt a 
kinai háboru során még meggyorsitotta az épitkezés 

ütemét. Midőn pedig az európai háboru is kitört, a 

japán hajózási érdekek védelmét ujonnan megalakult 
központi bizottság vette át. 1940-ben az egyik legna- 
gyobb japán hajógyár elnöke, Murata, lett a keres- 
kedelmi miniszter. Ettől a pillanattól kezdve még na- 
gyobb jelentőséget kapott a kereskedelmi hajózás 
problémája. Murata kijelentette, hogy a jövőben Ja- 

pánnak világközi viszonylatban is az első helyet kell 
elfoglalnia kereskedelmi flottájával. Csak bizonyos 
tipusok épitését határozták el, a költségeket pedig 

társaságok. A munka azóta még gyorsabb ütemben 
folyik, két esztendő óta azonban már nem állanak 

a 

Előa ások 5 715 és 930-kor 
Délután órakor ma iré 30 leies egységes helyárral 

A tőszerepben: 
Lizzi Waldmuüller. 
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nek hivebben akarnak szolgálni és igy lelkük üd 

laikus kisegitő testvéreknek, Assziszi Szent 

mutatja, hogy Japán a háboru kellős közep 
vább dolgozik, hogy kitüzött tervét m 
Ezre pedig annál inkább is szükség lesz, 
letázsiai nagy élettér valóban rengeteg haj 
ván majd a kiegyenlitő árucsere szempontj 

Rejtett amerikai repülőtér 
a Fűlőp-szigeteken 

A japán csapatok Mindanao szigetén az 
gekben egy rejtett amerikai repülőtérre b 
Az ellenség meglepetése oly nagy volt, hogy 
kült és igy több repülőgép sértetlen állapotban 
a japánok kezére, jelentékeny hadianyaggal 

Az olasz fasiszta egyetemi mi 
alapitásának évforduló 

Az olasz fasiszta egyetemi milicia alapitás 
zennyolcadik évfordulója alkalmából ünnepi 
tisztelet volt, amelyen Mussolini miniszterein 
résztvett, Mise után gyülés volt, melyen a Ducen 
beszédet mondott, majd szemlét tartott az egi el 
milicia fölött. 

* vaaass é 

Villámcsapások áldoza 
Sibiu-Nagyszebenből jelentik: A legutób 

viharok alkalmával a vilámesapásnak emberá 
zatai is voltak. Slimnci község közelében egy p 
kunyhóba ütött a villám és 

halálra sujtotta Borderun Pavel juhászt. 
Több állat szénnéégett. Drasos községben Holzi 
Johann tanyájába csapott a villám, a gazda 

sulyos égési sérüléseiket szenvedett. 

Megrenditő szerecsétlenség történt a bukov 
Campulung-Capusatului községpen is - jele 
Cernautiból. - Lucan Gheorghe falubeli gazda 
sége, három leányával kora reggeltől a szántóföl 
dolgozott. A hirtelen kerekedett vihar elől már 
tudtak hazamenekülni s igy 

egy hársfa alatt huzódtak meg. 

A villám belecsapott a fába, az egyik kisleány 
Lucan Viorica ötödik osztályos elemista nö. 
déket, - 

balálra sujtotta, 

mig az anya és másik két leánya égési sebeket s 
vedett, ezenfelül 

félkezükre megbénultak. 

a ay 

Szent Ferenc hiv! 
Pályázat Szent Ferenc rnendjébe való felvételre. 

Vérzivataros időkben is szól az Ur szelid, jó 

szava az élet sok Jelki veszélyt rejtegető tengerén ha k 
tisztalelkü, ideális gondolkozásu, vallásos ifjakhoz: , 
jetek hozzám és emberhalászokká teszlek 
(Mt. 4. 18.) 

Assziszi Szent Ferenc, az Ur vidámszivü dalosa 
minden teremtményt testvérnek szólitott és aki vi 

énekelt a pacsirtával, hivja a nemeslelkü ifjakat 
zászlója alá. " 

A dicsőséges mujtu rendtartomány csendes 
zárdáinak kapui nyitva vannak, hogy befogadják 
az ifjakat, akik Krisztustól és Szent Ferenctől me 
egész életüket saját és embertársaik lelkének megm 
sére, megszentelésére és tökéletesitésére szentelik. 

A rendi ujoncok közé felveszünk olyan jól 
jómagaviseletü ifjakat, akik a középiskola VI. 
elvégezték. Szükséges okmányok: 1. keresztlevél, 2. 
málási bizonyitvány, 3. születési kivonat a polgá 
könyvi hivataltól, 4. állampolgársági bizonyitván 
kölcsi bizonyitvány a lelkésztől s hittanártól külön 
boritélban, 6. orvosi bizonyitvány különös tekintettel 

dő, sziv, szemek, fogak egészségi állapotára, 7 ieko 
nyitvány, 8, szülői beleegyezés, amelyben ki van ti 
hogy a szülők szerzetbe vonult gyermeküktől, v 
zettől anyagi támogatást mem várnak. A pály: 

küldjék be kérésüket legkésőbb julius 15-ig. 
Olyan római katolikus ifjak, kik hivatást é 

magukban a bensőségesebb lelki életre, kik lelküket 
tán akarják megőrizni a világ csábitásaitól, kik a 

asea 

sitani, folyamodhatnak felvételre a Szent Fe 

lója alatt eszményi céljaikat elérhetik. Felvételt 
akik i4. életévüket betöltötték és a 30-ikat nem 
el. Kérvényezésnél a fentebb megjelölt okmányok 
dendők. A kérvények erre a cimre küldendi 

Rendezte; THEO LINGEN 
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1942 május 31 

t hivatalos lenté szerint a Charkovtól délre 
etnek az ellenségtől való megtisztitása to- 

A hadifoglyok száma és a hadizsákmány 

növekszik. 
cvonal középső szakaszán sikerült az ellen- 

émetek eredményes támadások révén 
et értek el. Az ellenség támadá- 

kaukázusi part közelében repülőgépek bomba- 
kal sulyosan megrongáltak egy szovjet 

A Ladoga tó környékén repülők eredményesen 
tak ellenséges élelmiszer- és hadianyagraktá- 

e 

rakat és két hajót bombatalálatokkal yek 

A murmanszki kikötőben egy nagy ellenséges 
kereskedelmi gőzös bombáktól megsérült. 

Karéliában légi harcban tegnap huszonkét ellen- 

sélges gép - köztük több Hurricane tipusu - elpusz- 

tult. 

A Jeges-tengeren napokon át üldözött ellenséges 

hajókaravánt a német repülők ujra és ujra megtá- 

madták és további három hajót sülyesztettek el ugy, 

hogy ennek a karavámnak a vesztesélge 114.000 tonna. 

Kirenajkában német és olasz csapatok május hu- 

szonhatodikán támadásba lendültek és azóta az ellen- 

séges csapatokkal elkeseredett harc folyik. 

A Hlibiai partok közelében tüzérségi tüzzel sikerült 

vveres semlegessés jedvében 

Néhány nappal ezelőtt a Fekete- e egy- 

" tán három török hajót sülyesztettek el, melyek 

a megrakottan Bulgáriából a török lakötők felé 

tek. Hivatalos török közlemény szerint a tá- 

ist „ismeretlen" nemzetiségü tengeralattjárók 

ák végre. Ankarában természetesen nem ké- 

Inek a támadó buvárnaszádok nemzetiségét 

g, annál is inkább, mert a Fekete-tengeren 

egy hatalomnak - a Szovjetuniónak - áll ér- 

1 

török hajók megtorpedózásából, valamint az 
i időkben történt egyéb eseményekből kitünik, 

szovjet okot akar szolgáltatni az ellensé- 

geskedések kirobbantására. 

kök ezzel szemben higgadt magatartást tanusi- 

k és hagyják, hogy a dolgok megérlelődjenek. 

a magatartásban elhatározó szerepet játszik 

ág földrajzi helyzete is, mert egyrészt a törö- 

tengerszorosok védői, másrészt Törökország- 

gykitejedésü közös határa van a Szovjet- 

491.57 millió török 
ogy milyen fontosságot tulajdonit a semleges 

ág a háborus készültségnek, abból a tény- 

kitünik, hogy 
uj költségvetésnek közel kétharmada: 

1.5 millió lira nemzetvédelmi befektetések- 

re szolgál, 

hozzászámitandó a nemzetvédelem fejleszté- 

n előirányzott 120 milliós rendkivüli hitel is. 

hhez hozzávesszük, hogy a török pénzügy- 

felhatalmazást kért a nemzetgyüléstől 150 

ra értékü, rövidlejáratu kincstári kötvények 

sára, - szintén kizárólag a nemzetvédelem 

kország összesen 491.57 millió Hrát for- 

Szovjet űrügyet keres az ellenségeskedések kirobbantására 

dekében a török skede arása. 

Azokat a kézzelfogható bizonyitékokat, melyekből ki- 

tünik, hogy a támadást szovjes tengeralattjárók 

hajtották végre, eddág még nem hozták nyilvános- 

ságra. Bizonyára vannak érdekek, melyek azt kivám- 

ják, hogy a helyzet ne éleződjék ki tulságosan. Isz- 

tambulban azonban hangsulyozzák, hogy az ilyen tá- 

madások nemcsak a török kereskedelemre károsak, 

de mélyen sértik a török nép nemzeti önérzetét is. 

Legutóbb a félhivatalos „Ulusz" cimü török lap 
és más ujságok azzal a megjegyzéssel hangsulyozták 
a nemzeti összefogás szükségességét, hogy 

Törökorszának, - bár nem hadviselő ál- 
lam, - mindenkép ugy kell felkészülnie, 

mintha már holnap háboruba lépne. 

Ez az elgondolás érvényesült a török nemzet- 
gyülés legutóbbi költségvetési tanácskozásai során 
is. Az 1942 43. pénzügyi évre 394.3 millió török lirát 
irányoztak elő állami kiadásokra, mely összeg 84.5 

millió lirával felülmulja az 1941-42. évi török költ- 

ségvetést. 

lira katonai célokra 
az ország egyéb szükségleteinek fedezésére megsza- 
vazott 1(2.8 millió török lirával szemben. 

Ebből az összehasonlitásból, - irja a fentiekkel 
kapcsolatosan a Viata cimüű bucuresti lap, - első- 
izben tünik ki a maga teljes egészében, milyen 

óriási áldozatokat hoz Törökország ág semle- 
gességi politikája következetes folytatásá- 
ért, ugyanakkor harcrakészen állva arra az 

esnetőségre, ha határait fenyegetnék. 
Az ellenséges propaganda minden erőlködése el- 

lenére Törökországban ma már mindenki tisztában 

van azzal, hogy az országot 
csak keletről, vagy délről, 

tehát szovjet vagy angol rés fenyegetheti ve- 

dit katonai célokra, 

A szovjet orvtámadás 

ából jelenti a Német Távirati Iroda, hogy 

ankarai körök 

felháborodással fogadták azokat a hi- 

, melyek a szovjet tengeralattjárók ál- 

szély. 

visszhanai a Ankarában 
Külön kiemelik a hajótöröttek nyilatkozatait, melyek 

fény: vetnek a szovjet buvárnaszádok nemzetközi 

mány más török hajók megtorpedózása következté- 

ben már előzőleg is ülyesztett török teherhajók sorsáról 
érkeztek. tiltakozott a szovjet kormánynál. 

jelentik: Megidia dobrudzsai vá- 
itő kettős dráma történt. Pavel 

ester már régóta hadilábon állt 

adóvégrehajtóval. A bádogosmester, 
zemben volt, vonakodott hátralékos 

ni. Emiatt 
ázs vitát rendezett és az adó- 
ajtó meg is fenyegette. 

atali kötelessége értelmében ek- 
egyzőkönyvet akart felvenni Pavel 

ogos nem jolt kotthon, de felesége 

az adóvégrehajtót és utána öngyhkos lett 
utána küldött és értesitette a történendőkről. Az 

izgága Pavel erre hazasietett és összeveszett a végle 

A veszekedés hevében revolvert rántott elő 

szati engedélytől kell beszerezni. 

Bombát dobtak 
az iraki szabadságharcosoka 

elitélő birók lakására 
Bagdadban Rasid el Kaylani volt iraki miniszter 

elnök 3 párthivét halálra itélték és kivégezték. A ki 

végzés nagy felháborodást keltett a lakosság köré- 

ben, az itéletet hozó birák lakására bombákat dobtak, 

- jelenti a émet Távirati Iroda. - Reghib Musztata 

biró házámak felét a robbanás ereje elpusztitotta. A 

biró nem sérült meg, fia azonban megsebesült. 

(Rador). 

Ankarából al jelep A török egyz 

hangulag megszavazta az 1942. évi költségvetést. A 

nemzetvédelmi tárca költségeinek ismertetésekor a 
képviselők lelkesen tüntettek a haderő mellettt A 

költségvetési vitában Refik Szaydam miniszterelnök 

beszédet mondott, amelyben utalt a jelen idők sulyos- 

ságára, majd hangoztatta, hogy Törökország tovább- 

ra is kitart a béke és függetlenségének megőrzése ér- 

dekében folytatott politikája mellett. 

Vuaászai engedélyek 
kiállitásának aj remdje 

Bucurestiből jelentik: Az 1942 43. évi idényre 
megvé áltoztatták a vadászati, valamint a hegyi vize 

ben való halászatra jogcsitó engedélyek külalakját 

és kiállitási feltételeit. Lényeges intézkedés, hogy a 

fegyverviselési engedélyt ezentul függetlenül a vadá 

A vadászati engedély ürlapok ezerkétszáz lei el-e 
lenében a megyei dohányjövedéki lerakatoknál kap- 

hatók. Ezt a megyei prefektura illetve ott, ahol 
ostromállapot van a katonai parancsnokság által ki: 

bocsátott fegyverviselési engedéllyel együtt a kérelk 
mező bemutatja a vadászati felügyeléségen. Mellé- 

kelni kell egy bizonylatot arról, hogy tagja egy va 
dásztársaságnak, tulajdonosa, vagy bérlője valamely 
vadászterületnek k, illetve megállapodása van egy vaz 

dászterület tulajdoncsával vagy bérlőjével, hogy ott 
vadászhasson. A felsorolt iratok benyujtásakor 

semmiféle kérvényt nem kell beadni, mert a vadáz 
szati felügyelőség a feltételek teljesitése esetén min- 
den további nélkül kiállitja az engedélyt. 

Visszautasitás esetén az érdekelt fél irásbeli fel- 
szólamlást intézhet a vadászati felügyelőséghez 

amely irásbeli választ ad a visszautasitás indokolá- 
sáról. Ennek kézhezvételétől számitott harminc na- 

pon belül felebbezésnek van helye a vadászati igaz- 

gatósághoz (directiunea economiei vanatului), A va: 
dászati engedély kiállitásával egyidejüleg az eng 

dély tulajdonosa ingyen megkapja az engedélyie 

mellékelt füzetecskét. 

A hegyi vizekben való halászatra jogositó enge 

délyek kiállitása ugyanigy történik, természetesen 

a fegyverviselési engedély felmutatásának kötele 

zsésge nélkül. 

szabálysértéseire és utalnak arra, hogy a török kor- 

és két lövést adott le Gamuleára, aki a hely- 

szinen meghaltt 

Tette következményeltől félve ekkor Pavel önmaga 

ellen forditotta a fegyvert és 

főbelőtte magát. 

ttős drám üsyében atóstsi szálet folyik 



IL, Piata BEratianu 3. elerőn: 28--10. 
Avndon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 
hirdetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 11-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ea ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Belfőldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei, negyed- 
évre 330.- lei, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei. 
Ma, gon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
aHér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 

gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 
rendes előfizetési dij kétszerese. 

4 E 

finevelési intézet 
Egy frankíurti intézetben katonák ülnek az iskola- 

padban és nagy figyelemmel hallgatják az előadó tanitá- 

sait. Ezek a növendékek, akik még bizonyos idővel ezelőtt 

a legkeményebb harcokban álltak, most már majdani bé- 

kebel foglalkozásukra készülnek. Mindannyian rokkantak 

és van közöttük mechanikus, borbély, szabó, asztalos, hen- 
tes, nyomdász és még egész sereg mindenfajta foglalko- 
zásbeli. Legnagyobb részük kereskedő lesz, de miután eb- 
ben a foglalkozásban is kell olykor bizonyos kézmunkát 

végezni, megtanitják őket arra, hogyan kezeljék fogyaté- 
kos tagjaikkal a tollat vagy az irógépet. Egyiknek közöt 

tük csak a hüvelykujja és a kisujja van meg, de azért már 

ő is tud gépen irni, ha nem is oly gyorsan, mint azok, akik 

mind a tiz ujjukka] rendelkeznek. De erre nincs is szükség, 

mert ezt a munkát legtöbbször ugyis a gépirónő látja el. 

Ugyanugy megtanulják a gyorirást is, amennyire az uj 

foglalkozásukhoz szükséges, habár nem is lesznek soha 

parlamenti gyorsirók. Ugyanigy elsajátitják a kereskedel- 

mi számítást és a könyvvezetést is. A szakiskola elvégzése 

után a rokkant növendékek vizsgát tesznek, majd félévi 

gyakorlatot folytatnak mint kereskedősegédek. Azután 

már nincs többé semmi gondjuk. Elhelyezésükről az állam 
gondoskodik Megfelelő fizetést kapnak, előléptetésben is 
részesülnek, ha pedig végleg megrokkannának, ugy nyug- 
dijazzák őket. 

- Kormánybiztos a papirelosztó hivatal mellett. 
Teodorescu tábornokot különleges kormánybiztosi 
minőségben a bucuresti papirelosztó hivatal mellé ki- 

nevezték. 
Az északerdélyi történelmi szobrok ujbóli fel- 

állitása. Az Északerdélyből hozott román történelmi 
vonatkozásu szobrokat legközelebpbb Timisoara-Te- 

mesvárott fogják ujra felállitani, javarészt a józsef- 
városi Berthelot-köruton. 

Londonban felkészülnek a gázháborura. 
Stockholmból jelenti az NST: Az angol kormányzat 

mindenáron hozzá akarja szoktatni a lakosságot a 

gázháboru gondolatához és ezért a közeli napokban 

ujszerüű gyakorlatot vezetnek be. Mint a stockholmi 

Sozialdemokraten jelenti, a City egyes részeit eddig 

még meg nem határozott időpontban könnyfakasztó 

gázzal árasztják el. A lakosságot felszólitották, hogy 

a gázmaszkokat tartsa készenlétben és egy lépést se 

tegyen nélküle. 

Takarékoskodjunk a kenyérrel! 

- Földcsuszamlások. Bucurestiből jelenti a Ra- 

dor: Május 19 és 25 között Botosani- és Buzau-me- 

gyében földcsuszamlások történtek. Botosani-megyé- 

Den a földeltolódások helyenkint harminctól három- 

szaz méterig terjedő távolságon megrongálták az 

országutat, Buzau-megyében pedig a földcsuszamlá- 

sok miatt Colti községben megakadt a forgalom. 

Emberáldozat nincs. A megyei és helyi hatóságok 

idejében megtették a szükséges intézkedéseket a ve-
 

szélyeztetett részek kiüritésére, valamint a ká
rosul- 

tak fedél alá juttatására és segélyezésére. 

Frrancia-spanyol tárgyalás. Londonból je- 

lenti az NST: A Times washingtoni jelentése szerint 

Franciaország és Spanyolország között a közeljövő- 
ben baráti tárgyalások kezdődnek. A tárgyalások 

előkészitését Laval miniszterelnök és külügyminiszter 

már meg is kezdte Leduerica vichyi spanyol nagy- 

követtel. A lap értesülése szerint Franciaország bizo- 

nyos engedményeket tesz majd Spanyolországnak.
 

Raciomalizálási hivatal Franciaországbaa. A 
párisi Le Matin ugy értesül Vichyből, hogy a francia 

kormány a mezőgazdasági termelés és élelmicikkek 

adagolási rendszerének átszervezése céljából köz- 
ponti hivatalt létesit. Az intézkedéssel a rendelkezés- 
re álló készletek méltányosabb elosztását, valamint 

ükségtelen elraktározás elkerülését kivánják 
gvalósitani. 

*—-mozi Arad 

Ma és mindennap 

Amerikai levél 

A háboru teljesen megváltoztatt 
a jenki életrendjét es kedélyét 

Svájci jelentések beszélik el, hogyha valaki 
Newyorkba érkezik, már az állomáson óriási falraga- 
szok üdvözlik: „Akarsz salátát enni? Ültess magad- 
nak!" A korlátlan lehetőségek és kimerithetetlen 
gazdagság hazája élelmezési gondokkal küzd! Szoro- 
san véve Amerika most sincs hiányában az élelmisze. 
reknek. Kalifornia óriási tömegekben termeli a gyü- 
mölcsöt és főzeléket. A keleti és nyugati partot azon- 
ban 5000 kilóméter választja el. Amerika, a széditő 
gépkocsiforgalom országa, nem gyárt már autót. 
Autóabroncsot zugforgalomban is alig lehet kapni, a 
benzinfogyasztást szigoru rendeletek korlátozzák. 
5000 kilóméter az Egyesült Allamokban ma megold- 
hatatlan közlekedéstechnikai probléma. 

DAMNED, MAR RÁGÓGUMI SINCSEN! 
A legreménytelenebb kérdések egyike a kaucsuk- 

hiány. Ez a legváratlanabb meglepetés: a Maláji fél- 
sziget és Holland-India elvesztésére Amerikában sem 

számitott senki. Az Egyesült Allamok eddig havon- 
kint átlag 50.000 tonna kaucsukot használt fel. A 
mult évben 11 és fél millió gumiból készült fürdő- 
sapka fogyott el, az irógépgyárak harminc millió 
gumihengert állitottak elő. Ma azonban a gumijáték- 
szertől a radirgumiig és nadrágtartóig minden gumi- 
áru előállitása tilos. A férfiak elvesztik nadrágjukat 

és harisnyájukat, a molettségre hajlamos hölgyek vo- 
nalaikat. Az iráshibákat radirgumi helyett borotva- 
pengével kell kivakarni, pedig ebből is csak egyet sza- 
bad hetenkint vásárolni. És ezenfelül még a rágó- 
gumieladás is tilos: az amerikai életformát mélyebbre 
ható csapás nem érhette volna. 1 

A CSEKKÖNYV SEM MENEKÜLT MEG 
Roosevelt háboruját állitólag az amerikai élet- 

stilus védelmében készitette elő. Ezért az életstilusért 
a jámbor jenki - ó mi furcsa tragikomédia - most 
éppen életstilusát kénytelen feláldozni. És az áldozat- 
hozatalok hosszu sorozatában a saláta, autó, nadrág- 
tartó és rágógumin kivül a csekkönyvre is régen sor 

került. A „Newyork Daily Mail" Morgenthau leg- 
ujabb adóemelési programját az amerikai polgár a 
legérzékenyebb testrésze, azaz a csekkönyve ellen irá- 
nyitott rugásnak nevezi. Az amerikai polgár tehát 

hatalmas „háborus erőfeszitéseket" kénytelen vál 
lalni és ha a Csendes- vagy az Atlanti-óceánról ennek 
ellenére csak olyan győzelmi hireket kap, melyekre 
többé-kevésbbé kiméletes formában rendszerint még 
ugyanazon a napon megérkezik a kiábránditó cáfolat 
is, elégedetlenségét természetesen nem rejti véka alá. 
Bármilyen mély hódolattal rajongjon is minden iránt, 

nevet, katonai és tengerészeti érdemeire hiva 

tüntessék ki. 

Vasárnap, 1942 má, 

ami natalmas, azaz iram, melyben a háborus 
lok gombamódra megszaporodtak és fel. 
bizalmatlansággal tölti el. Ez érthető is, hiszen 
boruból csakugyan alig lát többet, mint ezeket a 
talokat és müködésük nagyon is kézzelfogh 
vetkezményeit. A legelemibb felháborodás a 
az uj hivatalokban uralkodó protekcionizm 
leme ellen irányul. Ezen a téren az amerikai 
még saját kedvenceivel sem ismer kiméletet. 

A KEGYENCRENDSZER ORG 
Ennek az imgerült hangulatnak adott kife, 

nemrégiben Westbrook Pegler, az ismert köziri 
mintegy száz ujságon keresztül intézett heves 
dást „Amerika első asszonya", Mrs. Eleanor 
velt ellen, mivel két kegyeltjét, Melvyn Douglas 
szinészt és Mayris Chaney táncosnőt saját szem 
körüli érdemeikért a „polgári honvédelem" hivata 
helyezte el. Alig ocsudott fel a nyilvánosság 
vésbbé épületes történet hatása alól, amik 
botrány rázta meg a kedélyeket. 

Walt Disney, a Micki-egér népszerü müvés 
vid propagandafilmet készitett, melyben Donald 
ünepélyesen átnyujtja háborus adóját. A nyulfarl! 
jelenetért Walt Disney nem kevesebb, mint 81 
dollár honoráriumot kért és kapott. Ez a 
summa a népszerü emberekkel szemben egyébl 
nem szükmarku amerikai polgárnak is sok volt, 
nem foglalkozhatott sokat az üggyel, hamarosan ! 
paprikásabb eset vonta magára az érdeklődést. 

Walter Winchellt, aki a társasági élet az 
botrányainak szellőztetésével szerzett magának 

tengerészkapitánnyá nevezték ki, annak ell 
hogy newyorki szerkesztőségi szobáját talán soha 
hagyta el. Gene Tunney, az egykori boxbajnok 
sonlóképpen tengerészkapitányi rangot kapott, 
azért, mert a háborus propaganda terén buzgóll 
hölgyszervezetek elnökségének azt az ötletes t: 
esot adta, hogy a teára való meghivás helyett 
nosabb fiatal katonákat boxkesztyü ajándékozási 

Azelőtt efféle esetek csak feltünést keltettek v 
és mivel az, ami feltünő, Amerikában egyben ! 
szerüvé is válik, senkinek sem ártott volna. Ma 
ban tünedezőben van már az amerikai kispolgár 
gendásan naiv gyermekiessége is. Öt hónap alatt 
gyot fordult az élet Amerikában: nemcsak az am 
kai életrend és életszinvonal, hanem ami mind 
többet nyom a latban: az amerikai izlés és kedél 
megváltozott. (MN) 

Malakkai kalózok.. 

- Kovács István prelátus gyásza. Pancota-Pan- 
kotán negyvennyolc éves korában meghalt Kovács 
Béla cipész, aki a római katolikus egyháznak egyik 
igen buzgó hive volt. Tagja volt Szent Ferenc har- 
madrendjének, az egyházközségi életnek igen tevé- 
keny tagja és a magyar tannyelvü hitvallásos iskolá- 
nak évtizedek óta pénztárosa. Amilyen szerény volt 
élete, olyan szerény és csendes volt elmulása is. Az 
egész község népének nagy és őszinte részvéte mellett 
temették. Az elhunytban Kovács István prelátus öcs- 
csét gyászolja. 

- Huszonmnégy millió munkás a mévnet biroda- 
lomaban. Most kiadott jelentés szerint a német biro- 
dalem területén jelenleg huszonnégy millió munkást 
foglalkoztatnak. A szám pontosan egy millióval na- 
gyobb, mint a mult évben volt. Jelentősen ernelkedett 
a Németországban dolgozó külföldi munkások szá- 
ma is. 

- Egyiptom uj pénzügyminisztere. A lemondott 
Makran pasa, egyiptomi pénzügyminiszter helyébe 
Kamel Bey Szidny kereskedelemügyi minisztert ne- 
vezték ki. (Rador) 

- Ardrágitásért öt havi munkatábor. Turda- 
Tordán Petrescu Ecaterina kereskedőt a törvényszék 
árdrágitásért öt havi táborba való internálásra 
itélte. 

- Kisfiu tragikus halála. A tutovamegyei Laz 
lesti községben Parfene Dumitru két éves fiucska 
egyedül maradt szülei lakásán. A konyhában játsza- 

dozott és közben magára rántott a tüzhelyről egy 
forró vizzel telt edényt. A fiucska oly sulyos égési 
sebeket szenvedett, hogy rövid kinos szenvedés után 
meghalt. 

c
 

ták kivégezték, többeket pedig Szibériába vitit 

- ötévi kényszermunkára itélt ügyvédek. 
ploesti hadbiróság személyes szabadság megséri 
miatt öt-öt évi kényszermunkára itélte Criste 
Gheorghe és Vatasescu Ion targovistei ügyvédeke 
- Emészti a dollárt a hadviselés. Bernből j 

a Stefani-iroda, hogy az Eszakamerikai Egyesült 
lamok hadi kiadásainak összege, mely 1941 ős 
millió dollárra rugott, ez év májusában már hét 
liárdra emelkedett. 

- Sziám uj fővárost épit. Sziám, vagy 
ujabban nevezik, Thájföld, kormánya elha 
hogy uj fővárost épit. A főváros neve Barab 
és annak helyét is kiválasztották már. Elős 
utakat, utána a középületeket, majd iskolákat 
gül a lakóházakat épitik fel. 

- A szovjet titkos rendőrség rémtetteibő 
szovjeturalom idején Cahul délbesszarábiai 
Baimaclia nevü negyedében ütötte föl tanyáj 
hirhedt N. K. V. D. titkos rendőri szervezet. 
nyékbeli lakosok elbeszélése szerint éjszakán 
szállitották gépkocsin a környékbeli falvakbar 
toztatott ártatlan embereket, akik többé nem 
tek vissza otthonukba. Nagyobb részüket a 

volt szovjet rendőrlaktanya pincéjében eszközöli 
tások során eddig tizenöt holttestet találta 
egyrészének személyazonosságát is sikerült 
pitani. A vizsgálat során kiderült, hogy a szeri 
len embereket a pincelépcsőn hátulról lőtték 
azután sietve elföldelték őket. A környékbeli 
ság körében nagy megdöbbenést keltett a felf 
mert a legderekabb gazdák sorából kerültek 
dozatok. 
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Holnap - urnapi körmenct a szélkesegyházból. 
oara-temesvári püspöki székesegyházból né- 

esztendő óta évente mindig az Urnapját meg- 
sárnapon tartják az urnapi körmenetet. Igy 
is holnap, vasárnap lesz a körmenet. Délelőtt 

kor szentmise kezdődik, utána körmenet, ame- 
Kayser Lajos pápai protonotárius, nagyprépost 

Személyazonossági igazolványok Törökország- 
ztambulból jelentik: A kormány rendeletet 

ki, melynek értelmében az isztambuli kerület 
lakói kötelesek julius végéig személyazonos- 
zolványt készittetni. 
Junius elsején kezdődik a májusi nyugdijak 

tése. Timisoara Temesvárott. Hétfőn délelőtt az 
0 és a 2501 számu nyugdijkönyvek utáni illet- 

kerülnek kifizetésre, délután a 701-18300 és 
600 számu könyvek; junius 2-án délelőtt az 

2000 és a 3601-4000 számu, délután a 2001- 
és a 4001-4300 számu könyvek, végül junius 

délelőtt a 4301-6500 számu könyvekre szóló 
ényeket fizetik. 

- Előjegyzések a Timisoara-temesvári józsef- 
irómai katolikus elemi fiuiskolába az 1942-43. 
re junius hó elsejétől naponta a délelőtti órák- 
z iskola irodájában eszközölhetők. 

Bolgár adomány a keleti fronton harcoló ma- 
katonaáknak. Szófiából jelentik: Pénteken há- 
gu bolgár küldöttség jelent meg Jungerth- 
hy Mihály szófiai magyar követnél, akinek át- 

a keleti arcvonalon küzdő magyar katonák ré- 
gyüjtött pénzadományt. A magyar követ a ma- 
országa nevében meleg hangon mondott köszö- 

az adományért. 
A lencse, bab és borsó vasuti szállitána. Bu- 

iből jelentik: A vasuti vezérigazgatóság a ka- 
és polgári ellátási államtitkárságtól kapott át- 
apján közölte a vasui állomásokkal, hogy a 
bab és borsó vasui szállitásához semmiféle 

ély felmutatása nem szükséges, mert ezek szál- 
az egész ország területén teljesen szabad. 

Az egységes ellenőrző regiszterek az adóhiva- 
kaphatók. A Timisoarai-temesvári Kereske- 

kamara a penzügyminisztérium május 8-an 

31.490. számu lerrata alapján közli, hogy a hiva- 

lap április 1-i 271. számában közzétett rendelet- 

ny értelmében az 1941-396. szamu rendelettör. 

létesitett ellenőrző regiszter 1942 jutius 1 

düli ellenőrző regiszter lesz. A törvény re- 

vezetésére kötelezi a kiss és nagykereskedő- 
iparosokat, valamint azokat a vállaltokat, me- 

orgalomba hozatal végett bármilyen készit- 

gy cikk feldolgozásával foglalkoznak, az ész- 

helyeket. vegül azokat a kereskedelmi válla- 

t, amelyeknek tárgya szolgáltatasvégzés. A mi- 
rium jóváhagyásával a hivatalos lap nyomdája 

zeket az egységes ellenőrző regisztereket. Az 

eltek a kerületi adóhivatalok utján beszerzési 

eszerezhetik. 

Csatahajóépitési láz az angoiszászoknál. 
rói jelenti az NST: A madridi ABC cimü ap 

ikai munkatársa értelmetlenek tarja azokat 

lés amerikai terveket, amelyek szerint 22 

csatahajót akarnak épiteni. A spanyol ujságiró 
tat arra, hogy a pearl-harbouri, maláji és jával 

yek óta a sornajók épitése céltalanná vált mert 

ő néhány perc alatt a tenger fenekére 
küld- 

an csatahajókat, mint milyen a „Prince ef 
Volt. Sokkal fontosabb az, hogy ki rendele- 
nyes légierővel. mint ezt a japánok bebizonyi- 
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- Belejező májusi ájtatosságok. Holnap, vasár- 
nap tartják az egyes templomokban az idei utolsó 
májusi ájtatosságokat. A katolikus püspöki székes- 
egyházban este hét órakor Fodor József dr. mondja a 
magyar szentbeszédet, A szentek egyessége cimmel. 
A belvárosi plébániatemplomban este nyolc órakor 
magyar és német szentbeszéd. mondja Plesz József 
kanonok, plébános. A gyárvárosban ma este hét óra- 
kor lesz az utolsó idei magyarnyelvü májusi ájtatos- 
ság. A józsefvárosi plébániatemplomban szombaton 
este negyednyolc órakor lesz az idei befejező magyar 
szentbeszéd. A Mehalában is ma, szombaton este fél- 
nyolc órakor tartják a májusi ájtatossággal kopcso- 
latos utolsó magyar szentbeszédet, mondja P. Károly 
szalvatoriánusrendi plébános. 

- Sajtóvasárnapi ünnepi istentiszteht és hit- 
tanvizsga. A Timisoara-temesvári evangélikus tem- 

plomban holnap, vasárnap délelőtt 11 órakor egy- 

házi sajtóvasárnapi istentisztelet lesz. délután 3 óra- 
kor pedig az elemi iskolai tanulók hittanvizszáját 
tartják meg, ugyancsak a templomban. 

- Gazdasági kartellek jelent stétala. Bucures- 
tiből jelentik: A nemzetgazdasági minisztérium fel- 
hivja a kartelltörvény első és második szakaszával 
érintett kartelleket, függetlenül attól hogy különle- 
ges törvénnyel kényszerszindikátusba tömöritették 
azokat, hogy a törvény tizedik szakasza értelmében 
junius 30.ig jelentést kötelesek benyujtani a minisz- 
térium ipari termelésfejlesztési igazgatóságának kar- 
tellosztályához a mult évi tevékenység leirásával. 

A Bega halottja. Timisoara-Temesvárott 

Turta Joan ötvenöt éves gyárvárosi lakos holttestét 

fogták ki a Begából. 

FORDITÁST 
román és magyar 
nye ven, okmányo- 
kat, irodalmi- és 
szakmüveket 

VALLALOK 
Cimeket a timisoarai kiadóba kérek 

Anyakönyvi hirek. A Timisoara-temesvári 

anyakönyvi hivatalban a következő bejegyzések tör- 

téntek: Születtek: Mersdorf Péter Ciacova-csákovai 

földmüves fia Helmuth; Neta Pavel vasuti lakatos 

fia Vasile, Rohrer József nyodász fia József. Házas- 

ságot kötöttek: Rotar Gheorghe munkás és Péter 

Krisztina. Meghaltak: Jacobiciu Joan 54 éves tanár, 

özvegy Feiner Mórné Rein Eugenia. 

- Eiveszett élelmiszerzjegyfüzek. Baán Jolán 

névre szóló élelmiszerejegyfüzet elveszett. Kérik a 

kereskedőket, hogy erre a jegyfüzetre ne adjanak k
i 

élelmiszereket, mig az a jogos tulajdonoshoz vissza
 

nem kerül. Aki a fűzetet megtalálja, adja le a Déli 

Hirlap kiadóhivatalában. 

- Elmulatta a burgonyavásárlásra kapott pénzt. 

Boldurean Joan és Vichi Joan Belint-bélinci lakosok 

Stanciu Stefan Timisoara-temesvári lakostól 50.000 

leit vettek át burgonyavásárlásra. A pénzt Boldurean 

vette magához, aki ebből a pénzből mindenekelőtt 

tizezer lei adósságát fizette ki, majd vendéglőbe sie
- 

fett mulatni. Másnap már csak 3000 lei volt meg a 

reábizott pénzből. Boldureant és társát a rendőrség 

letartóztatta és átadta az ügyészségnek. Vizsgálat 
fo- 

lyik két nő ellen is, akik ellen az a gyanu, hogy Bol-
 

dureant meglopták. 

Adományok. A Timisoara-temesvári Kakuk- 

napközi otthon javára Farkas Anna 50 leit, a
 Fratez 

lia-ujkisodai napközi otthon javára Németh János 

100 leit adományozott a Magyar Házban. 

Kubai munkásvezérek letartóztatása. Kubá- 

ban a matahambrei szénbánya ezerhétszáz m
unkása 

sztrájkbalépett - jelenti Madridból a Német Táv- 

irati Ireda. - A munkabeszüntetés következtében 

az állam nem tudott eleget tenni az Egy
esült Alla- 

mokkal szemben szerződésileg vállalt rézs
zállitási kö- 

telezettségeinek. A kubai rendőrség a 
munkásszer- 

vezetek több vezetőjét letartóztatta. 

üÜgyeletes gyóayszertárak 
Szombaton, május 30-án Timisoara-T

emesvárott 

a következő gyógyszertárak tartanak ügyeletes szo
l- 

gálatot: Belvárosban a Libertatii-téren levő Hügel- 

gyógyszertár, Gyárvárosban a Badea Cartan-téren 

levő Maszalits-gyógyszertár, Erzsébetvárosban a 

Lahovary-téren levő Sárga-gyógyszertár, József- 

városban a Dragalina-téren levő Ürsu-gyó
gyszertár, 

Mehalában a Corvin-, Fratelia-Ujkissodán a Pana- 

joth-, Freidorf-Szabadfalun az Eremici-g
yógyszertár. 

ea a asmai 

SZOMBAT, MAJUS 30 

Bucuresti. 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato 
nai rádiópósta. 12.30 Könnyü zene hanglemezről. 
12.50 A katona órája. 13.50 Németnyelvü hirek, 14 
Hirek. 14.20 Szórakoztató hanglemezek. 14.30 Sebe- 
sültek órája. 15.30 A Munca si Lumina szervezet 
órája. 16.10 Gyermckfélóra. 17.50 Németnyelvü hi- 
rek. 18 Zenekari hangverseny. 19.15 Könnyü zene 
hanglemezről. 19.50 Németnyelvü hirek. 20 Hirek 
21.10 Előadás. 20.30 Hanglemezek. 20.45 Oper 
adás közvetitése. A második felvonás szünetében 
(21.55--22.15) Hirek sport. 23.30 Tánclemezek. 

Radio Moldova. 13 Népi táncok hanglemezről. 
13.20 Hirek. 13.30 Hanglemezek. 14 Hirek. 14.20 

Könnyü zene hanglemezről. 18.30 Sétatéri zene hang- 
lemezről. 19 EÉnekkari hangverseny hanglemezről. 
19.15 Háborus krónika. 19.30 Román zene. 20 Elő. 
adás. 20.15 Mandolin-négyes. 20.30 Hirek. 20.40 
Ha glemezek. 21 Keringők hanglemezről. 21.40 Tánc- 
lemezek. 22 Hirek. 

Budapest I. 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
Hirek. 10.15 Póstászenekar. 11.20 Hanglemezek. 12 
Hanglemezek. Közben 12.40 Hirek. 13.20 Időjelzé 
13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Katonazenekar. 14.30 Hi 
rek. 14.45 Müsorismertetés. 15 Piaci árak, árfolya- 
mok. 15.20 Cigányzene. 16.10 Ifjusági rádió, 16.4 
Időjelzés, hirek. 17 Idegennyelvü hiradás. 17.15 Tánc 

zene, 17.45 Márkus Emilia szaval. 18.10 Melles Béla 
zenokar. 18.45 Előadás. 19 Hirek. 19.20 Hangképek 

innen-onnan. 19.50 Ifjusági ünnepség. 20.10 Millök- 

her: A koldusdiák. 21.40 Hirek, lóversenyeredmé: 

nyek. 23 Idegennyelvü hiradás. 23.25 Cigányzene 

Budapese . 18 Tánczene. 18.30 Mezőgazdasági 
előadás. 19 Melles Béla zenekar. 19.25 Előadás. 20.10 
Hanglemezek. 21 Előadás Szumatráról, 

VASARNAP, MAJUS 31 
Bucuresti müsora lapzártáig nem érkezett meg 

Budapest I. 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 9 Görög 
katolikus istentisztelet. 10 Református istentisztelet. 
11 Római katolikus mise. 12.15 Ifjusági müsor. 13.18 
Székesfővárosi zenekar. 18.45 Hirek. 14 Müvészleme- 
zek. 14.50 „Mária hónapja" (hangfelvétel). 15 Gazda- 
sági tanácsadó. 15.45 Bura Sándor cigányzenekara. 
16.40 „Japán és Holland-Kelet-India" cimmel felolva- 
sás. 17 Hirek. 17.20 „Három legendás név: Gorlice, 
Limanova és Przemysl" cimmel felolvasás. 17,40 Fu- 
vószene. 18.15 Irodalmi müsoros délután. 19 Hirek. 
19.20 Sporthangképek. 19.45 Nótás, zenés vidám est, 
közremüködik Osváth Julia, Marsovszky Livia, Nagy- 
kovácsi Iona, Tolnay Klári, Vöröss Sári, Sárdy Já- 
nos, Cselényi József, Pethes Sándor és több zen kat. 
21.40 Hirek. 22.15 Tánczene. 23.25 Sárközi Gyula 
cigányzenekara Solti Károly énekszámait kiséri 24 
Hirek. 

Budapest IT. 11.15 Magyar nóták hangi 
12.15 Székesfővárosi zenekar. 15 A Revü tánvs 

kar. 17 A jubiláló Ciszterci rend ünnepélye. 1 
Wagner: Istenek alkonya ciímü zenedrámá) 
Operaházból. 20 Hirek. 

. 

Muaden beszétgetés - usz pégna.. 
Eg és fölú cimü UFA-film külső felvételei k 

történt. Werzer Krauss nagy iimjének két sze 
lője, Paul Henckels és H. H. Schaufuss egyik 
Xanten városka kiskorcsmájába látogattak el. / 
déglős nagy örömmel és még nagyobb bőbeszédii 
gel fogadta a hires vendégeket, akik megrendel 
Dorukat, de azután egyetlen szót sem szóltak, ! 
faggatta őket a vendéglátó. A kocsmáro 
látta, hogy a vendégek egymással ser 
nera tudta tovább türtőztetni magát és 
kérdezte meg, hogy hát miért il) 

müvész uarak? 
Paul Henckels még erre sem szólelt meg 

feje felett lévő táblára mutatott, A táblán - 
telefonbeszélgetésekre utalt - a következő 
állott: 

-Minden beszélgetés husz 

e 

pfennig . 

szombat 
nap, vasárnap: Harc a felszabadi 
a főszerepben.) Legujabb hiradó. 
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Az UFA szenzációs tengerész filmje 

TENGERI FARKASOK 
Reneezte: Heinz Paul - Főszereplők: Carola Höhn, Theodor Loos, Roli Weih, 

Ingeborg Herel, Jaszar von Oerízen, Joseli Sieber 

ank kapitány vérbeli tengerész, akinek kisujjá- 

ban ván az egész vizitudomány, amit matroztól felfelé 
egye észnek tudni kell. Szolgálat közben azonban 
nem ismer tréfát és Fischer Péter, valamint Prátorius 
Alfréd zászlósok sokszor bosszusan vették tudomasul 
a kapitány kemény szigorát, ha például egy édes kis- 
lány várt rájuk, de a szolgálat, az szolgálat! - 
nem mehettek el a találkára. 

tengernagy s szőke kislánya Inge titkon meleg 
mat érez Péter iránt. A fiatei zászlóst azonban 
a átnője, a fekete Carmita érdekli, Prátorius 

szel párt játszik az „Eladott nagyapa' eimü 
filmben 

he Zza aki éppen Spanyolországba készül utazni édes- 
apjával Egyik motoroskirándulás alkalmával Rank 

kapitány beszáll a kis hajóba, amelyen a két zászlós 

és a két jó barátnő szórakozik. A kirándulás követ- 

ként Carmitát nemsokára eljegyzi Rank 

kap , ami először Péternek, majd ennek elkesere- 

dését látva, Ingének sebet üt a szivén. Rank kapitány 

is megtudja, hogy Péter az ő menyasszonyába volt 

szere mes és igyekszik a fiut jobb kedvre hango
lni, de 

az mogorván elzárkózik 

Carmita édesapjával a „Marana" nevü gőzösön 
utazik, amelyet szovjet-spanyol banditák szállnak 
meg, akik terrorizálják az utasokat. Péter ezalatt a 
„Jaguár' torpedóromboló fedélzetén teljesit szolgála- 
tot és egy tüzeset alkalmával tanusitott hősies visel- 
kedése után - bajtársaival is megbékül és végül be- 
látja, hogy Carmitát nem az ő számára jelölte ki a 
sors. Most kap észbe, hogy Inge milyen csinos és 
mennyire szereti őt. A „Jaguár" eléri a „Maranát, 
mikor az utasok egyike a vizbe ugrik, hogy elmene- 
küljön. Alfréd és Péter sejtik, hogy Carmita ezen a 

hajón tartózkodik és engedélyt kérnek a kapitánytól, 
hogy megmenthessék az utasokat. A kep féeny nem 

adhat engedélyt, mert ez a szolgálati z bályt sér- 
tené. Péter azonban nem olyan fiu, aki ebbe bele- 
nyugszik, Reschke altiszt segitségével álruhába öltö- 
zik és éjiel átszökik a haióra. Ott megállapitja, hogy 

Carmita és édesapija valóban a vörösök foglya. A ki- 
rándulás azonban Resehke altiszt szabadságába ke- 
rül, mert a vörösök felfedezik áket és mig Péter ököl- 
csanásokkal ntat tör magánalk hoev a vizbe ugorion, 
Racchkát a vörösük elfariák Fizután a Marana' fel- 
szedi horsonvait és tovább áll. A Jaeuár? most már 

eev tengerésze a haiján 

van Mikor a várüsök látiák. hozv a német tornedó- 
romboló nem tégit, hirtelen taktikát változtatnak, az 
utasokat kiszabaditják és csendesen viselik el, hogy a 
német torpedóromboló fedélzetére vegye a megkin- 
zott foglyokat, akik közül Carmita boldogan siet 
Rank kapitányhoz. 

A tengernagy büntetést mér a parancsot meg- 
szegő Fischer Péter zászlósra és Reschke altisztre, de 
szive mélyén nem haragszik, sőt büszke, mint ahogy 
boldog Rank kapitány is, hogy ilyen bátor tengeré- 

szek vannak szolgálatában, akik egy kis veszély miatt 

nem ijednek meg és akár életüket is kockáztatják, ha 

szolgálatot tehetnek bajtársaiknak. 

Péter boldogan veszi tudomásul a büntetést is, 

mert utána ujra munka jön, hajózhat a hullámzó ten- 

geren s ha kiköt a romboló, Inge várja őt, a tenger- 

nagy szőle leánya, aki figyelemmel kiséri a „Jaguár" 

minden utját. 

üldözni kényvtalan mintán 

monytgy l álátáltábásásál odséltákátááááátástató 

A németek szines filmje 
A németek szines filmje - az Agfacolorfilm - 

mindenütt, ahol csak megjelent, a legnagyobb csodá 

latot keltette. A nem szakértő néző mindenesetre cso- 

dálkozással kérdezi: hogyan is keletkezik iyen remek 

les film? 
zines filmek előállitásával kezdettől fogva so- 

kan kisérleteztek. Az eredmény azonban nem volt ki- 

elégitő, ezenkivül az eljárás bonyodalmas is volt, meg 

drága berendezések is kellettek hozzá. Ezenkivül 

annyi melvételt kellett késziteni, ahány szin a képen 

szerepelt. 
MA németeknél a szines fényképezés terén az első 

uttörő H. W. Vogel berlini főiskolai tanár volt. Vogel 

eredményeit felhasználva Rudolph Fischer dr. sikere. 

sen megoldotta a szines film előállitásának kérdését. 

ényképezésnél használt lemezek egyik oldalán 

mint ismeretes - érzékeny felület van, amely a 

rakat átbocsátja vagy visszatartja. A felvé- 

után a lemezeket beletesszük az ugynevezett elő- 
lyadékba és ezen kezelés után megkapjuk a 

egativját forditottát. Ha ezt másoljuk, - a 
rképészek és filmkészitők ezt kopirozásnak hivják 

kor megkapjuk a pozitiv, azaz a tényleges, 
s a valóságnak megfelelő képet. Ezen a képen 
két szinárnyalat van, fekete és fehér. Fischer 
aga szines filmjének lemezeit, 

ogy tulsó oldalán nem 
filmtekercseit 

zanal Igy például, ha fehér vászonyuhába öltözött 

jelenet természetes szineit. Egy-egy ilyen szinfelület 
vastagsága 5/100e milliméter, mert együttvéve nem 
lehet astagabb, mint a fekete-fehér felvételnél hasz- 
nált szinérzékeny réteg. 

A közönséges fekete fehér felvételnél a negativon 
azok a tárgyak, amalyek a valóságban sötétek, fehé- 
reknek, amelyek az életben fehérek, feketéknek lát- 

MA CSEfDBAL VAN S7 ALENNERMEL" 
Krahl Hilde és Wanka Roli jelenete az yande 

cimü EBavariatilmben 

négert fényképezünk, annak arca ruhája 
tünik a negetvon irozá á 

nőről, akkor a negativon a piresta ruzsozy 
zöld, a szőke haj kék, rózsás bőre kékzö 
szeme sárga lesz. Ha aztán ezt a negativot 
zuk, a pozitiv szines képen a felvett nő szá, 
haja szőke, bőre rózsás, szeme pedig kék les 
met szinesfilm felvételei minden képet és 
természetes szineiben adnak vissza. 

A mozik vetitő gépein végtelen filmszalag 
regnek és csodát, élményt jelentenek a nézől 
mára. Ez a csoda, ez az élmény a német szine 

ERNA FENTSGH 
az „Eladoit nagyapa' cimü Bavaria-film 

egyik szerepében 

ROVID FILMHIREK 
Egy orvos taiálmányának története. Babe 

ből köziik, hogy M. W. Kimmich rendező meg 
a Germanin uj Ufa-film forgatását, melyne 

Petersen „Az ősi rög' felejthetetlen orvos 

„Hegyek rá Luis Trenker a főszer 

uj UFA fümnek, Willy v Hilde 

ner, Paul Wegener és Josef Sieber nyujtanak e 

teremben befejeződtek, jelenleg a berlini t 
termekben folytatják a forgatást. 

BREUER SIEGFRIED 
az „Amuschka? cimü filmiben Hartberg 

jálsza 

A „GPU" cimü UFA. film fősz 
hegedümüvésznőt - Laura Solari, 

csillag játsza. A nagy GPU-fim 
Ritter rendezésében e 

me örökiti , az UFA 

felvételeit mo 



k az aradi Gloria csapatát Timisoara-temes- 
égszereplésre. 

ez minden előzetes tárgyalás nélkül, szinte 
sikerült, mert a Román-Kupában a sorsolás 

zta a két csapatot. Ezek szerint az aradi 
vasárnap délután öt órai kezdettel Timisoara- 

ott a Banatul-pályán kupamérkőzést játszik 
zul-CAMT együttesével. A tervezett barátsá- 

gos mérkőzés helyett most tehát komoly dijmérkőzés- 
ben méri össze erejét a két csapat. 

Ennek a holnapi küzdelemnek még külön érde- 
kességet ad a két város, Arad és Timisoara-Temesvár 

ősi sportvetélkedése, amelynek tüze ugyan hosszu idő 
óta szunnyadt talán csak azért, hogy most vasárnap 

délután annál jobban fellobbanjon, A két város olyan 
közel fekszik egymáshoz és ezért szinte érthetetlen, 
hogy az utóbbi időben mégis olyan ritkán találkoznak 
a csapataik. Ez az eddigi hiány most szinte egy csa- 
pásra kipótlódik ezzel a nagy küzdelemmel. 

14 

uutasították az UDR óvását 
egirtuk, hogy a CFR (Turnu-Severin) -UDR 
zés előtt a Resita-resicaiak óvást jelentettek 

useveriniek Marcu nevü játékosának szere- 
e miatt. mivel Marcu a Basarabia Kupa-mér- 

kben már játszott előbbi egyesületében, a Ti- 

a-temesvári Electricában. 
z óvást most tárgyalták Bucurestiben és ki- 

ták, hogy miután Marcut barátságos alapon 
k át egy alacsonyabb osztálybeli csapatból 
igasabb osztálybelibe, azonnali játékjoga volt. 

Snöcéhutek mindenfetől 
lius 9-11 között Románia-Szlovákia váloga- 
nmnniszmérkőzés lesz Bucurestiben. A visszavágó 

zés Pozsonyban kerül lejátszásra. 

véd mezei versenyekről tudósit az Idrottsbladet 

bbi száma. Sundybregben Andersson 14:12.2 

dővel könnyen verte a 14:19.2-t futó Jonssont, 

zabb versenyt pedig 23:29 alatt nyerte Nilsson 

sson ellen. Stockholmban Helletröm egész rö- 

von 10:57 mp-el nyert Söderström 11:01.4 

Svéd jelentés számol be arról is, hogy Warmer- 
dam a 480 cm-et döngeti. Egy kaliforniai versenyen 
ugyanis 474.7 cm-t, uj világcsucsot ugrott, megja- 
vitva a saját 471 cm-es világcsucsát, de edzésen már 
elévte a 479 em-t is. 
g 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb sportcikkek és azok 

javitása 

1.M. Millgy-nél 
Timisoara I., Str. Solderer 11 

Fiók: IV., Bulev. Berthelot 10. Telefon 10-19 

Az olasz labdarugóbajnokság vasárnapi forduló- 
jának az eredményei: Napoli-Fiorentina 2:0, Mo- 
dena -Bologna 1:0, Juventus-Livorno 2:1, Genova 
-Ambrosiana 1:1, Roma-Lazio 1:1, Liguria -Mi- 
lano 1:0, Venezia -Triestina 2:2. A bajnokságban 
Schaffer Alfréd csapata, a Roma vezet, mig utána a 
Torino és a Venezia következik szorosan. Amennyi- 
ben az AS Roma megnyerné a bajnokságot, ugy ez az 

olasz labdarugóbajnokság bevezetése óta az első eset 

lenne, hogy az olasz főváros valamelyik csapata 
nyerné meg a bajnokságot. 

hivatalos lap május 28 számában megjelent 

endelet laondja hogy az ország terület
én 

ató minden használt gumi természetes nyefs- 

szintétikus nyersgumi mennyiség a hadsereg
, 

az ország más szükségletének fedezésé
re a 

relési álamtitkárság rendelkezésére áll. 

ndelettörvény megjelenésétől számitott h
usz 

ül minden öt kilogramot meghaladó 
meny- 

be kell jelenteni. Hasonló bejelentést kell 

nden hónap első tiz napjában is
 A bejelenté- 

yujtásának helye városokban és 
községekben 

es rendőrkerület. A bejelentések
 összesité- 

dőrség végzi, amely ezt a bucuresti
 gumihi 

(Oficiul Caueciucului) továbbitja. F
alvakban 

csendőrség vezetőjével együtt veszi át a 

GAZDASÁG 
Gumikészletek bejelentése 

nyilatkozatokat és Bueurestibe küldi. A bejelentett 
gumimennyiségek tulajdonosai továbbra is megtart- 
ják ezeket a készleteket. A bejelentések bélyegmen- 

tesek. 
A bejelentés elmulasztása illetve hiányos bejelen- 

téstétel szabotázsvétséget képez és az áru elkobozásá 
val egyidejüleg egy hónaptól egy évig terjedő mun- 
katáborba utalást vagy 5000 leitől 500.000 leiig tet- 

jedő pénzbirságot von maga után. 

A gumi vételi és eladási árát a hadfelszerelési 
államtitkárság állapitja meg. Jogában áll az állam- 

titkársagnak az ország, elsősorban a hadsereg sürgős 
szükségleteinek fedezése érdekében leszállitani eset- 
leg teljesen megtiltani bizonyos cikkek gyártását. 

KIVONATOK FORGALMI ApóJA. A 

onatok készitésének két müvelete, 
a pörkölés 

tán külön-külön le kell róni a ti
zenkét száza- 

almi adót. Ezen az adón kivül fogy
asztási 

H a kávékivonatokat. 

al felhatalmazta az ipari üz
emek vezetőit 

kásaikkal való megegyezés alapjá
n az ed- 

rfizetési rendszerről a havibér rendszerre 

ok 3, 5, 7380 és 930 

izetés a német ipazban, A német munka- 

Ma orsz 
világolágert. A 
életépő szines 

Háromszázhetvenkét vidéki intézet a magyar 

Pénzintézeti Központban. A magyar Pénzintézeti 

Központ tagköteléke az év első három hónapjában öt 

pénzintézettel bővült. Ezek: Erdélyi Kereskedelmi 

Bank Kolozsvár, Nagybányai Gazdasági Bank, Sza- 

badkai Takarékpénztár, Székelyföldi Kereskedelmi 

Bank Marosvásárhely és „Szövetség" Gazdasági és 

Hiitelszövetkezetek Központja, Kolozsvár, Ezzel a 

Pénzintézeti Központ vidéki tagintézeteinek száma 

háromszázhetvenkettáre emelkedett. 

A os prem er sucu es 
ű 

francia 1imgyártás aranyéremmel ktüntete 

jelen tekkel egybekötve, melyeket ktü 

VISSIA DINA 

Kötelező állampapírvásárlás Szlovákiában. A 
szlovák minisztertanacs elfogadta azt a törvényja- 
vaslotot, amely szerint a bankok, takarék rak 
hitelszövetkezetek. biztositóintézetek és szociális ín- 
tézmények, amennyiben különleges jövedelmi adó ais 
esnek, kötelesek alaptőkéjük tizenöt százalékának 
megfelelő összegben tartalékalapot létesiteni és azt 
állampapirokba fektetni. 

A CFR uj valutabeváltási árfolyama,. A vasuti 
vezérigazgatóság junius 1-től a következő uj valuta- 
beváltási árfolyamokat léptette életbe (az első ezám 

a vételt, a második az eladást jelenti): Belga frank 
4.56-.04, bolgár leva 1.76-1.94, dán korona 29.75 
-382.89, finn márka 2.89-3.19, drachma 0.95-1.08, 
holland arany 75.64-83.60, olasz lira 7.50-8.28, tis 

leiel számitják a lirát az olasz-román áru-, csomag- 
és személyforgalomban az olasz utszakaszon, vala- 

mint az ügynökségek szelvényein, horvát kuna 2.85- 
3.15, norvég korona 32.39-35.79, portugál eszkudó 
5.719-6.39, svéd korona 33.92-37.50, svájci frank 
33.03-36.51, 40.55 leiel számitják a svájci frankot a 

svájei-román áru-, csomag- és személyszállitási for- 
galomban a külföldi utszakaszon, dinár 2.85-3.18, 
szlovák korona 5.02-5.54, spanyol pezeta 18.44- 

14.86, török font 112.86-124.74, dollár 142.530- 
157.53, francia fr. 2.85-3.15, pengő 34.38-38, arany- 
pengő 41.85-46.25, a 46.25 lejes eladási árfolyamot 
a román-magyar áru-, csomag- és személyszállitási 
dijszabásnál, valamint az ügynökségek szelvényein 
alkalmazzák, német márka 57-683, cseh korona 5.70 
-6.30, lengyel zloty 28.53-31.53. 

Befejeződtek a magyar-némek ipari . 
lések. A magyar-német ipari megbeszélések most fa- 
jeződtek be Bécsben. A német birodalmi ipari eseport 
és a magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének 
küldöttsége sikerrel tárgyalta le azokat a probléma- 
kat, amelyek a háborus gazdálkodás terén való együtt 
müködés tekintetében a két ország közt felmerültek. 
Különösen a vegyészeti, továbbá a textil és az ene 
giagazdálkodási megállapodás terén került szóba a 
szoros együttmüködésnek hosszu időre szóló muna. 
terve. Megállapodás jött létre a vas és széngyártás, 
élelmiszeripar, cellulozegyártás és ruházati inar terén 
is. Két csucsszervezett alakult a magyar és német 
peblémák összeegyeztetésére. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 
-45.43, svéd korena 44.80-46.57. Kliring devizák: 

Drachma 1.21-1.22, német márka 59-60. török font 
92-92, dinár 2.898-3.05, szlovák korona (38 száza- 
lékos felárral) 4.68-4./7, pengő 26.50-27, dán ko- 

rona 30-80, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 9.50- 
9.50, francia frank (38 százalékos felárral) 3.18- 
3.27, horvát kuna 2.95-3. 

Hatácidő sapfá 
MAJUS 30: 

Üzleti könyvek lapjai után fizetendő illetékkülön- 
bözet birságmentes kiegyenlitése a pénzügyigazgató 
ságen, 

MAJUS 31: 
Visszacsatolási kölesönjegyzés lejár. 

JUNIUS 1: 

Fizetési jegyzékekre ragasztandó ujfajta bélve 
gek kötelező móden érvénybe lépnek. 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig 
kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző két heti 
készletről a nemzetgazdasági minisztérium termelési 

osztályához. 

JUNIUS 5: 
Bőrcserző üzemek a községi előljáróságnál, vágó- 

hidak a katonai és polgári ellátási államtitkárság ter- 
melési osztályánál tartoznak jelentést tenni az előző 
havi bőrmennyiségről. 

JUNIUS 10: 
Kertészetek forgalmi adója havonta eddig : 

napig kifizetendő. Ccskavas nészletek havonta ig 

a napig bejelentendők. 

Lakbérszerződések birságmentes illetékeztetése 

a pénzügyigazgatóságon. 
aus 

e yszerre. O Cliim bemutatja a Vaskorona után a más 
"t timie, Eredet! telvérelek a Irancia 
ő szirészek alakianak. Csak felnőt 

JEAN TiSSiER 
sSszerelem fagypontná 

Mijuság ort deté, 



CcAP gzgzo gsee AA I . a 1 

Maszonabaton a kerimozgó megnyitása 

A szent háboru 
Német és román katonák vállvetve harco nak 

a vörös veszedelem ellen 

Nagyfeszültségü filmdráma 

Favetti Anna 
Főszerepben Brigitte Horney és Mathias Wiemann 

Szenzációs kalandorfilm! 

Apróhirdetések 
FIGYELMEZTETÉS. Az apróhirdeté- 

sek dija előre fizetendő. Gyak- 

ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 

szélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 

kintettel arra, hogy ilyen esetekben az 

apróhirdetések számlázása és a hirde
té- 

si dij beszedése munkatöbblettel jár, a 

pénzbeszedő alkalmazása révén köli- 

ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 

kalmával fizetett apróhirdetések dija a 

rendes dij kétszerese. 

DIJSzABÁS. Alláskeresés rovatban tiz 
szóig tizenöt lei, minden további szó 

kettő lei. Minden más rovatban tiz
enöt 

szóig harminc lei, minden további szó 

három lei. Vastagabb betüvel a dij két- 

szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban 

jelzésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 

fendő. Üzleti hirdetések csak keretes 

hdatésként vehetők fel. 

Fogtechnikussegédet, vagy nőt keresek 

A knzZs 

állandó, jól dotált állásba. Csak perfekt 

feher femmunkás ajánlatát kérem. Ga- 

rai Pál, Deva. (3593) 

Mindenesleányt jó bizonyitvánnyal kere 

sek. Arad, Malul Muresului utca 3. sz. 

(A cukorgyár mellett). (5144) 

Megbizható mindenes szakácsnőt kere- 

sek vidékre. Jelentkezni Timisoaraz 

Temesvár, Carolekörut 5. szám, I eme- 

let, ajtó 7. Déli órákban. (5146) 

jó magjelenéii kiszolgáló személyzet 

azonnali berépésre kerestetik. Cim Tiz 

misoara temesvári kiadóban. (1368) 

Gyakozlott selyemgombolyitónőket ke- 

res azonnali belépésre FilArt, Timi- 

soara-Temesvár II., Deva-utca 2. szá
tu 

(Coroniniztér mellett). (1376) 

Minden irodai munkában jártas iroda- 

kisasszony azonnal felvétetik. Ugyan- 

ott egy tanonc és egy kifutó is azonnali 

belépésre kerestetik. TimisoarazTemes- 

vár III. Rusu Sirianu utca 41. (1391) 

Jóltőző mindenes vagy bejárónő felvé- 

tetik. Cm: Müller Parfumerie Piata 

Avram Iancu Arad. (2579) 

Kiszolgálóleány, perfekt román azon- 

nalra felvétetik a Málkazcukrászdában, 

Aradon városházával szemben (2587/a) 

Mosónő felvétetik a Mircea Étteremben 

Aradon, a városházával szemben. 
(2586/a) 

is háztartáshoz, magános urhoz jobb 

házvezetőnőt keresek. Az illető család- 

tagnak lesz tekintve. Cim Reclama hir- 

cetőben Arad, Elminescu 8. (2582) 

Kifutólányt vagy kifutófiut felveszünk. 

Jelentkezni a Déli Hirlap Timisoara- 

temesvári kiadóhivatalában délelőtt 10 

órától 1-ig és délután 4-6 óra között. 
(5147) 

Keresek egy gyermekkisasszonyt és 
egy szakácsnőt. Ugyanott eln 15 ezer 
préselt tégla. Moise, Timisoara Temes- 
vár, Nero utca 10. szám telefon 12-16, 
délután 2-4 óra között. (1383) 

gjelenmésü, ügyes kiszolgáló kisasz- 
ruhaszalonba azonnal felvétetik. 
a Timisoara-temesvári kiadóban. 

(1380) 

3 szobás komfortos lakást keresek bel- 
városban junius lere, keresztény ház- 
ban. Jól fizetek. Cim Arad, telefon 16-84 

(2569) 

1 szobás komfortos kiadó la 
sek Cimeket „Kisebbségi, ak 

"jeligére a Timisoara- 
dóba kérek. (1366) 

Butorozott utcai szoba Küttletérnél, 
fürdőszobahasználattal árja személy- 
nek kiadó. Bővebbet Háztulajdonosok 
Egyesülete, Timisoara Temesvár. 

(1382) 

3, eseteg 

1 
Allást keres 

Házvazotőnői állást keresek magános 

urhoz, esetleg szakácsnőnek is megyek, 
többéves bizonyitvánnyal Arad, Doro- 

bantilorzutca 60. (2583) 

Fiatal uriasszony állást keres orvosi 
rendelőben, irodában vagy üzletben. 
Ajánlatokat ,Komoly" jeligére a Timi- 
soaraztemesvári kiadóba kér. (13791 

Adás-vétel 

o2da , nalószobak, kombinált szek 

rény, matracok, ottomaánok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende 
zések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 
Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
geket, varrógépeket stb. Magas árat ii- 
zetünk. (3545) 

Keresünk 12 személyes komplett, mo- 
dern evőeszközkészletet ujat vagy haszz 
náltat, kazettával esetleg anélkül. Aján- 
latot ,Sürgős" jeligere Reclama hirde- 
toöbe Arad, Eminescu utca 8. alá kérek. 

(2572) 

illanyzvizmelegitő (Speicher) 110 
185 voltos, 100-110 literes, magas 
nyomásu kerestetik, uj vagy használt. 
Nagy Károly szalaggyár Tim soara III., 
Odobescu-utca 13. Telefon 38-48. szám. 

(1386) 

Eladó Hanomag W. D. traktor 29-es 
tipus és Hoffherr.Schrantz 2-es purifi- 
kátor, keveset használt. Merkovics Géza 
TimisoaraTemesvár IV., Fröbl-utca 46. 

(1389) 

Polarróka jó állapotban, jutányosan el- 

adó, szivességből Fülöp szücsnél, Timiz 

soara-Temesvár I., V. Alexandri utca 7. 

szám (bejárat az Eugen de Savoya- 

utcából). (1364) 

Férfiöttöny középtermetre háromezer- 
ötszáz leiért, valamint 43-as számu cipő 
és férfifehérnemü eladók. Timisoara- 
Temesvár III, Rusu Sirianu-utca 2. szá. 

(5150) 

Gyermekkocsi modern, krémszinü, kerti 
gumilocsoló, tenniszrakettt fürdőkád, 
permetező, villanyrezsó, 185 voltos, elz 
adó. TimisoaraTemesvár IV., Strada 
Fröbl 36 II. emelet, 25 (3601) 

Pingepong asztal, használt, jókarban 
levő teljes felszereléssel - esetleg 
anélkül - megvételre kerestetik. Cim: 
Relama hirdetőben Arad, Eminescu 
utca 8. (2578) 

Jó állapotban levő nőikerékpárt keresek 
megvételre. TimisoarasTemesvár III. 
Prota Dagomir utca 7. Ajtó1. (5143) 

Kukoricas és napraforgómorzsoló, mo- 
torral együtt ujonnan eladó. Konya, 
Giulvaz, jud. Timis. (18345) 

Eladó epitőtégla, tetőcserép, épitkezési 
faan; agok. Oficiul Parochial Evangelic 
Lutheran, Timisoara-lemesvár I., Lu- 

theretér 3. szám. (3597) 

Eladó vadonatuj méhes 36 családra 8 
család méhhel, teljes berendezéssel, 
Arad. Dorobantilor utca 45, Nadra. 

(2573) 

Eladó cséplőgarnitura 8 HP. Hoffher 
Schrantz cséplő magánjáró teljes fel- 

szereléssel ára 350 ezer lei. Dézhi Miz 
hály, Tormac Végvár. (1374) 

Arad Bul Carol 17 volt 46, 
leleton 16-95 

HAZAK ELADAS 
FöLDEK VÉTELE 

szopok CSERfJE 
MALMOK 
TELKEK 

minden árfokozatban 
HATSOHEK UGYNÖKSEG 

Özleti berendezést keres a Dumbravita 
Ujszentesi Hangyaszövetkezet. Cim: 
Ujszentes. házszám 155. (1355 

Sportkerékpár kitünő állapotban, egy 
evezős csónak és egy Master-férfikerék- 
pár eladó. Timisoara Temesvár III. Dia- 
conul Coresi utca 17. (1387) 

Mézpörgettyü el dó, vagy mézért kicse- 
rélhető. Kocsonyaisvendéglő Timisoara- 
Temesvár I. ker. (3600) 

Kitünő hegyaljai bor literje 100 lei Ara- 
Hon. Gr. Comsa-u. 34, (volt Ioan Calvin) 

((2574) 

Lószór matracok s paplanok kifogásta- 
lan állapotban megvételre kerestetnek. 
Cimeket ármegjelöléssel a Timisoaraz 
temesvári kiadóba kérek „Kitünő 
anyag" jeligére. (5148) 

Eladó gyermekkocsi. négy dobozból álló 
egybetartozó Richter-féle épitőkő. 
Ugyanott megvételre keresek két jókar- 
ban levő kottaállványt. Timisoara- 

Temesvár II. Pestalozzi-utca 2. szám, 
ajtó 4, telefon 21-11. (3588) 

Diófaziróasztal eladó. EÉrdeklődni II. 
Str. Negruzzi 18, I. emelet, jobbra. 

(5151) 

HEladó kétajtós jégszekrény hentesüz- 
letbe, keveset használt, legjobb állapot- 

ban. Bővebbet Varga hentesnél, Timi- 
soara Temesvár III., Martirul Ciordas- 
utca 95. szám. (1385) 

Kerti vasbutort, használtat, jó állapot- 
ban, keresek megvételre. Ajánlatokat 
„Kerti vasbutor" jeligére a Timisoara- 
temesvári kiadóba kérek. (1390) 

Nagyobb tétel bor és borpárlat eladó kiz 
sebb tételben is. Biroul Comercial, Ti- 
misoara Temesvár L, Str. Mercy 4. sz 

Két iróasztal (egy amerikai) eladó Ti- 
misoara-Temesvár V, Bulev Cetatii 71 

1377) 

A Tempo bizomanyi üzle Arad . se 
p 

i 

t 

irógépeket, szoba-, ebédlő- és sza 

Tonbutorokat, csillárokat, festményeket 

rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 

Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 

eljes lakásberendezéseket, modern és 

antik butort, szőayegeket, ezüstöt, var- 

rógépet, nemes porcellánt. Zálogrédi 
láját meghosszabbitjuk Futárunk he- 

tenként kétszer megy Timisoarara. 

Eliz-palota) ajánl: keleti és bel! 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

lasztékban. Veszünk megbizóink részére; 

nehéz égeire vaó! 
közönséggel ezüton mu atja, 
vevőit jun us 1tő kezdődőleg, 
gel 6 órá ól 12-1g togja a Tis 
ni. ker, Bu. Carot 31 sz. aratt b 

állitott kocsii 

Alig használt kaukázusizdióhálós 
utazás miatt eladó. Freido. 
Ujszabadfalu XVII utca 29. sz 
mozinál). 

Hálózati néprádió betegség miatt 

3000 leiért. TimisoarasTemesvár V. 

rontalului ut 28. ( 

öÖzemben levő gyapjufésülő és 
majdnem uj 42-es Kállai-malon 
mélyes érdeklődönek eladó. N 
malom, Petroseni. ( 

Modern gyermekkocsi, jó állap 

levő, csakis sötét szinü, megvétel 

restetik. Ajáalatokat „Készpenz 
igére a timisoaraiztemesvári ki 

kérek. 

Gumicsónakot megvetelre keresek a 
latot a Déli Hiriap kiadóhivataláb 

rek Timisoara Temesvárra, vagy 
lama hirdetőirodába Aradon, Elmi 

utca 8. szám alá. (51 

Traktorokat, malmi hengerszékei 
motorokat minden nagyságban ve 

Industria de masini Banateana 

soara II. Str. Cogalniceanu No. 8 

(3 

Különiféle 

Budorok beraktározására alkalma. 
raz helyiség junius i-re kiadó. K 
parkettagyár, Timisoara Temesvá 
Mircea Voda utca i. 

3661. rendszámu, „Naumann m 

kerékpáromat kedden délelőtt az 
nistratia Financiaren, a kapu 

„Tuto" lakattal lelakatolva ellopt 

nyomravezetőnek 1600 lei jut 
ajánlok. Lang Juliu. Telefon 13: 

Arad. 

Kérem az illetőt, aki a Beza/ 
egy barna kabátot talált, a benne 
iratokkal küldje az Otelec óteleki 
ségházára jutalom ellenében 

Ma, szombaton nagy disznótoro 
ra vargabélessel Elit Étterem, 
(volt Ioan Calvin-utca). A 

Szép akar lenni? 
Használion KULKA-féle muiom 

Hiiom-tejszappant és Iiliom 
nárom szinben. Kapható 

Városi 
gyógyszertá 
a Fekete Sashoz 

sSzarvas épül el 

Timisoara 1, Piata 

mTempo. Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 

efon: 19-15. (4028) 

Nfyomatott a apogratia „1imis0ara / kö ogepen, Timisoara 


